

伊拉克总理：向世界宣布IS在摩苏尔被彻底推翻并瓦解



图

新华社伊拉克摩苏尔7月10日电 伊拉克总理阿巴迪10日在位于摩苏尔前线的反恐部队指挥部宣布，极端组织“伊斯兰国”在摩苏尔的统治已被彻底推翻，这个城市于当天全面解放。

伊拉克政府当天下午在反恐部队指挥部外举行了简短的庆祝仪式，阿巴迪在仪式上发表胜利演说。

阿巴迪说，伊拉克军队在付出巨大牺牲之后终于在当天全面解放了摩苏尔，“我要向全世界宣布，‘伊斯兰国’在摩苏尔的统治已被彻底推翻，这个恐怖组织全面瓦解”。

阿巴迪向伊拉克军队和全体人民表示祝贺，并呼吁国民团结起来，继续展开反恐斗争，解放那些仍被极端分子控制的城市。

10日晚，包括首都巴格达以及摩苏尔在内的伊拉克主要城市都举行了大规模庆祝活动。

伊拉克安全问题专家阿卜杜拉·朱布里对新华社记者表示，解放摩苏尔是伊拉克反恐斗争取得的重大胜利，是对“伊斯兰国”的沉重打击。

摩苏尔是伊拉克第二大城市，是尼尼微省首府，位于首都巴格达以北约400公里处，2014年6月被“伊斯兰国”占领，成为“伊斯兰国”在伊拉克境内的大本营。

伊拉克政府军2016年10月发起收复摩苏尔的攻势，今年1月收复东部城区，2月发起收复西部城区的军事行动。今年6月18日，伊拉克政府军从多个方向攻入“伊斯兰国”在摩苏尔的最后据点西部老城。

【一文读懂摩苏尔之战，为何耗费三年之久才攻下？】

摩苏尔是伊拉克北部重镇，于2014年6月落入ISIS之手。2016年10月7日，伊拉克总理阿巴迪宣布解放摩苏尔的行动开始，摩苏尔战役正式打响。如今摩苏尔战役已持续近半年，美军少将里克·乌力贝评价伊拉克部队「正处于巅峰状态」并且会在这场反攻ISIS的战事中持续不断的推进。尽管如此，摩苏尔战役却迟迟不能完结，未能如美伊预料一般尽早取得胜利。

为何耗费三年之久才能攻下？

2014年6月，伊拉克北部第二大城市摩苏尔落入ISIS之手，并以此为据点不断发动攻击。几天之内，伊拉克的尼尼微省、安巴尔省、基尔库克省大部，和迪亚拉、萨拉赫丁、巴比伦、巴格达省部分地区被ISIS宣称控制，位于这些地区的政府军和警察边防部队被击溃，ISIS随即占领了伊拉克近1/3的国土，引起了全世界的关注。

成千上万的平民流离失所，基督徒被迫离开ISIS占领区。一个月之内，ISIS又占领了叙利亚的1/3领土，并宣称他们的首领代表了先知继承人哈里发，以此来奠定伊斯兰世界的权威地位。很快，ISIS威胁到了摩苏尔以东约80公里的库尔德斯坦首府埃尔比勒，美国表示为保护埃尔比勒领事馆的军事顾问和外交人员的安全，而不得不对ISIS发动了空袭。

除了保护美国公民和库尔德人武装力量，ISIS对埃尔比勒的威胁让美国如此不安更重要的原因是欧美很多石油公司的运营中心都设在此地，埃尔比勒一旦失陷，美国的金钱石油利益大大受损，会给ISIS的讨价还价提供战略筹码。

ISIS在占领初期所取得的一系列令人震惊的胜利，吸引了100多个国家约4000名恐怖分子进入伊拉克和叙利亚境内对其宣誓效忠。ISIS的宣传机构在一个月内制作出了超过100个视频，并让他们在几万个社交媒体账号播放。

此外，ISIS在伊拉克和叙利亚境内获得源源不断的财政收益，他们的地面部队得以扩张到阿富汗、喀麦隆、孔肩、埃及、利比亚、尼日尔、尼日利亚和突尼斯。

虽然伊拉克持续攻城略地，但摩苏尔的重要性还是清晰可见：他是ISIS占领区人口最多的城市，地理上靠近叙利亚、土耳其、以及伊拉克半数前军官的故乡库尔德斯坦，他还是伊拉克农业和畜牧业产值最高的城市，可为ISIS提供必需的军事补给。

因此，收复摩苏尔对拔除ISIS有极为重要的意义。如果摩苏尔仍被ISIS牢固盘踞，消灭恐怖组织就希望渺茫。

第一，错误的决断

美国指挥美军在伊拉克作战的一位将军很赞赏伊拉克反恐武装力量在摩苏尔的表现，他认为伊拉克军队作战时避免伤亡及平民和毁坏城市基础设施的做法以及艰难战斗的面貌令人印象深刻。

但是，在这样听起来美丽的赞扬下却掩藏一个丑陋的事实：摩苏尔战役之所以不能速战速决，而变成了拉锯战正是基于完全错误的决断。伊拉克没有完全切断摩苏尔的交通要道，没有彻底孤立这座城市，因为他们认为ISIS在战场上的失败会削弱他们的力量，从而无法长时间守城，因此应该为平民疏散和ISIS撤退留出通道。

流离失所的摩苏尔平民数量变化

做出这个决策的人，是参与摩苏尔战役的伊拉克总指挥官——中将拉米，和美同盟军麦克法兰将军。在去年12月一场导致100多个伊拉克士兵伤亡的战斗结束后，伊拉克首相阿巴迪敦促军方对该决策进行重新评估，并且在美国防部长卡特访问巴格达时与他共同商讨如何对其做出改变。

摩苏尔战役开始前，伊拉克国家安全委员会专家哈希米曾估测ISIS在城内的武装人员达5500人。来自摩苏尔的政治活动家哈迪迪也表示，恐怖组织在前线部署了三支主力部队，城内还有小型武装，这些战斗人员都受训超过一年以抵抗伊拉克军队的进攻。此外，恐怖组织还有一支由前伊拉克军官和回收的伊拉克及叙利亚军用坦克组成的坦克部队，他们还在城内屋顶及建筑高处安置了120个狙击手。

更为严重的是，曾在美国境内和俄罗斯特种部队接受过反恐战术训练的前塔吉克斯坦上校古尔穆罗德·卡里莫夫，目前成为了ISIS最高级别的军事指挥官，他也将带领400名外国战斗人员进入摩苏尔。

哈迪迪的线人透露，一家为ISIS提供军火库的公司为其准备了300枚短程导弹，其中有200枚就是在当地制造的。并且，300个汽车炸弹和150个外国自杀式袭击者也加入了ISIS的大军，此外还有700个潜在的自杀式袭击人员。

除了上面提到的这些，ISIS在摩苏尔还有其他五支武装阵列，约2000名战斗人员，分别承担不同难度的任务。

第二，不充分的战争准备

摩苏尔战役正式开始于2016年10月17日，战役前两周伊拉克政府军快速向摩苏尔推进，解放了几百个城镇。但是，军队抵达摩苏尔后，攻势就被放缓了，战事进程并未如预期一样顺利。ISIS在城内挖地道，在建筑物内放置地雷，焚烧战壕，掩埋地雷，安置狙击手，并且排除很多自杀式袭击者和汽车炸弹，这些都增加了解放城市的难度。

根据伊拉克医院提供的数据，2137名伊拉克士兵、警察和民兵在战役最开始的50天里被杀害，4500名受伤。伊拉克官方谴责医院提供的死亡人数过于夸张，但他们承认受伤人员的数量和真实情况相差无几。

初期，无论是伊拉克政府还是国际组织都没有太大能力在炮火中保护和帮助平民，因此伊拉克政府要求平民待在家中不要外出，从而避免在战斗中被伤及。但是，ISIS利用平民作为肉盾，超过1000人在战斗中被杀害，凶手主要是恐怖组织。

伊拉克政府认为ISIS会在战事失利后逃离摩苏尔，因此并没有在战役初始包围摩苏尔以切断其从泰勒阿费尔向西的补给线，这导致ISIS至今仍在保持着摩苏尔和泰勒阿费尔的联系方式。

不过，也有其他军官认为这并没有给战争造成什么决定性影响，而且恐怖分子分散在摩苏尔城区和郊区各个地方，想要行程完整的包围圈是很困难的。

此外，伊拉克军队也没有一开始就切断从泰勒阿费尔到叙利亚的通道，直到战役接近第六周时，这些交通要道才被完全关闭，虽然这项艰巨的任务并不容易完成，但这在后来被证明是一个错误决断。正是由于摩苏尔没有在战役开始前被包围，因此伊拉克政府军既无力阻止ISIS从外围获得补给，也无法从城市西侧发动进攻。

摩苏尔有五座大桥连接城市的東西两边，它们并没有在战役开始时被占领或被摧毁。直到第五周末，伊拉克和美军盟军才意识到ISIS根本打算撤出这座城市，他们还在利用美伊军队预留的城内城外交通运送物资和战事补给。12月底，这些大桥才被彻底摧毁。

前摩苏尔行政长官努杰菲认为对这五座大桥的忽视是伊拉克政府军推进困难的原因，因为他们选择攻城的方向是从摩苏尔人口稠密的区域开始的，如果选择从北边进攻，就可以通过大桥进入城内，从而绕过平民聚集区。当然，也有分析认为炸毁大桥会伤害平民的性命。

第三，不合时宜的战役

从2015年4月到2016年10月，摩苏尔战役的首席指挥官是纳吉米·杰布里少将(Najim Jabouri)，一位不是军校科班出身甚至从未指挥过任何部队的军官。

伊拉克参与摩苏尔战役的超过100000支部队里，只有一小部分受过城镇战的训练，战役开始的近两个月里，只有一半参加战斗，400支阵亡。但是战役开始前，杰布里说过不下四次他的士兵已经接受训练，武器装备也已完备，而且完全有能力夺回摩苏尔。

杰布里在多个场合预测过ISIS将会在战役开始后迅速覆灭，这件事至今仍未发生。因此，在杰布里领导反恐部队18个月后，伊拉克政府选择拉米将军代替了他的位置。拉米的资质是毋庸置疑的，但是伊拉克军队内部也有质疑他领导的声音，他们认为他是一个能力突出、观察敏锐而且骁勇善战的特种部队军官，但是总「在关键决定上仓促草率」。

此外，摩苏尔战役开始的时机是否合适也受到质疑。一些伊拉克人包括高级军官认为解放摩苏尔的时间恰在美国大选之前，这是奥巴马政府为了帮助民主党候选人希拉里·克林顿赢得大选而做出的选择。

但是，特别顾问瓦力则否认了这种阴谋论。他表示美国作为同盟只有建议权，却没有决策权，战役时间的选择是由伊拉克政府和联合作战部队做出的，美军推迟了战役开始的时间也许只是为了等待军事装备到位。

这场战役拖了几个月才正式开始，伊拉克首相承诺将于2016年年底夺回摩苏尔。然而ISIS已经得知伊拉克政府将在2016年年底之前进攻摩苏尔，因此做了充分的准备，相比之下，伊拉克军队的作战准备却并不尽如人意。

摩苏尔战役出乎预料的没有在冬天到来之前结束，空军和直升机在天气影响下没有发挥应有的作用，而且从人口稠密的平民聚集区想城中心推进也让政府军束手束脚。

过去的几个月以来，媒体和智库都在连篇累牍的报道摩苏尔战役，并且对城市解放后的治理提出警示，但这些都是建立在摩苏尔会被收复的基础上。但是现在已经进入了2017年，这场ISIS成立以来最艰难的反恐战役究竟什么可以结束仍然没有一个可行的时间表。伊拉克情报机构估计，摩苏尔东部约有2000名恐怖分子被杀或受伤，只留下500多名可战斗人员，但是城市西部仍有属于ISIS的近4000人。

对于反恐工作来说，收复摩苏尔是重中之重。虽然目前成效显著，但这场战役已经消耗伊拉克已为数不多的资源。

收复摩苏尔只是解决伊拉克问题的第一步，未来伊拉克重建还将继续面临重要困境。主要有以下几个问题：

第一、逊尼派与什叶派的教派对立；

第二、阿拉伯人与库尔德人间的矛盾，进而会导致伊拉克与土耳其关系恶化；

第三、库尔德人内部的逊尼派与什叶派内之分或将破坏库尔德人团结；

第四、地区大国间博弈将再度深化与复杂化。

总而言之，在消灭「伊斯兰国」组织后，安定内部，协调立场，各方势力达成一个妥协性的政治立场、制定出切实有效的重建方案，似乎才是伊拉克人赢得这场战役后关键所在。

以此计算，神州租车将为500家加盟商提供约10亿元的授信额度。

2012年12月，邻国突然爆发动乱，大量边民涌入我国境内。

当前文章：<http://www.nxein.com/article/8jh-20170718.pdf>

发布时间：2017-07-21 06:17:22

[生化危机3](#) [你的名字我的姓氏](#) [偶遇王璐丹卖唱](#) [新仙剑](#) [北海公园](#) [合金弹头](#) [风雅](#)
[我和僵尸有个约会2](#) [非你莫属](#) [我们结婚了](#)